



# ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ЖЕНЩИНЫ ЧИСТООЗЕРЬЯ

Чистоозерный район  
с женским лицом



**Андрей  
Травников,  
губернатор  
Новосибирской области**

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ  
ЧИСТООЗЕРНОГО РАЙОНА!**

- Эта книга посвящена замечательным женщинам Чистоозерья. Их трудовые и ратные подвиги, преданность малой родине вызывают уважение и гордость.

Каждая история в книге – наглядный пример того, что женщины играют важную, исключительную роль в общественной, политической и культурной жизни Новосибирской области. Они хранят семейный очаг и воспитывают детей, при этом задумывают и с завидной энергией воплощают в жизнь идеи и проекты, нацеленные на укрепление института семьи и традиционных ценностей, поддержку материнства и детства. На личностную и профессиональную самореализацию.

Наш долг – рассказать об этом, побудить людей к изучению историй своих семей, своего района, всей области и страны.

Освоение и развитие нашего района было бы невозможно без женского труда и заботы, без сохраняемого ими тепла домашнего очага. В годы Великой Отечественной войны на хрупкие женские плечи легло тяжкое бремя. Им пришлось заменить во всех сферах деятельности своих отцов, мужей, братьев, ушедших защищать нашу Родину. Они, не покладая рук, работали на Победу и успевали поднимать на ноги детей.

В послевоенные годы наши женщины наравне с мужчинами участвовали в развитии района. Они внесли огромный вклад в становление сельского хозяйства, медицины, образования, культуры, спорта...

И сейчас наши женщины продолжают своим повседневным трудом создавать историю нашей малой Родины – Чистоозерного района. Их целеустремленность и работоспособность помогают им преодолеть все трудности и добиться признания окружающих. Они являются примером для созидания и самоотверженного труда.



Зайцева Анна Изотовна со своими коллегами



**Александр  
Аппель,**  
*глава Чистоозерного  
района*

### ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

- Прочтите эту замечательную книгу. На ее страницах наши землячки – женщины, матери, славные труженицы, – те, кто своим повседневным трудом создавал и продолжает создавать историю нашей малой Родины – Чистоозерного района.

Это сборник ярких жизненных историй успеха, это судьбы людей, чья целеустремленность и работоспособность помогли им преодолеть все трудности и добиться признания окружающих.

Особые слова глубокой признательности выражаю женщинам – героям книги, которые являются примером для созидания и самоотверженного труда.

Уверен, что истории наших женщин, рассказанные на страницах этого уникального издания, будут интересны всем читателям.

Женщина - хранительница домашнего очага! Женщина - это нежная мать и любящая жена! Женщина и жизнь - два тесно связанных слова! Женщина — это обаяние и красота! А в современном мире женщина - еще и профессионал своего дела!



*Семейная династия сотрудников МВД Алексеицевых*

В судьбах героинь книги «Замечательные женщины Чистоозерья» мы найдем яркие примеры таланта и профессионализма, мудрости, терпения и душевного тепла. Эти женщины нашли в себе силы растить детей, заботиться о семье и вдохновенно трудиться. Среди них есть педагоги, врачи, работники культуры, сельского хозяйства, военные, работники полиции и многие другие.

Они не просто хорошие работники, которые добросовестно выполняли и выполняют свои профессиональные обязанности. Они чувствуют свою личную заинтересованность, собственный индивидуальный мотив делать свою работу безупречно и качественно. И мера ответственности у них очень высока.



**Андрей  
Сапай,**

заместитель главы  
администрации Чистоозерного  
района по социальным вопросам –  
начальник управления образования

### **ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!**

- В истории нашего района есть немало женских имен, славных дел, примеров самоотверженности и патриотизма, благородства и милосердия, щедрости и терпения, доброты и любви, связанных с женщинами.

В наших женщинах сочетаются ум и обаяние, сила духа и нравственная красота, трудолюбие и безграничное терпение.

В судьбах героинь этой книги мы найдем яркие примеры таланта и профессионализма, мудрости, терпения и душевного тепла. Эти женщины нашли в себе силы растить детей, заботиться о семье и вдохновенно трудиться. Среди них есть педагоги, врачи, работники культуры, сельского хозяйства, руководители организаций, спортсменки, многодетные мамы.

Они – живая история нашего района!

Они – наша гордость!

Женщина – лидер – это прекрасный организатор, умеющий найти нужные слова для мотивации своей команды, вселив уверенность в успехе.

Они отлично справляются со своими обязанностями и привносят в любое дело что-то новое, прогрессивное, отвечающее тем задачам, которые стоят перед современным обществом. Им нередко приходится принимать судьбоносные решения в социальной, культурной и многих других сферах жизни района.

Женщины, работающие в культуре, делают каждый день ярче, наполняя жизнь окружающих смыслом и позитивом. Подчас они жертвуют личной жизнью ради того, чтобы мы улыбались, забывая о личных переживаниях и бедах. Эти женщины всегда молоды душой!

Их профессия трудная и романтичная, интересная и увлекательная. Они сами по себе необычные люди – скромные и настойчивые, инициативные и изобретательные, веселые и находчивые и всегда излучают оптимизм.



Координатор создания книги «Солдат войны не выбирает»  
Регула Татьяна Ивановна на презентации издания



**Игорь  
Умербаев,**

*депутат Законодательного  
собрания Новосибирской  
области от округа № 2*

### **ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!**

- Из глубины веков идет мысль, что женщина – хранительница семейного очага, и в том, чтобы быть женой и матерью, – ее главное предназначение. Но сегодня представительницы прекрасной половины человечества еще и трудятся наравне с мужчинами ответственно, неравнодушно. Их вклад в социально-экономическое развитие страны и малых городов, деревень и сел огромен. Именно о таких женщинах рассказывает эта книга.

Женщины Чистоозерного района достойны того, чтобы им были посвящены не только отдельные страницы. Рассказы, которые мы читаем в сборнике, пропитаны огромной энергией! Видим, насколько ярко каждая героиня смогла проявить твердую волю, силу характера, настойчивость, чтобы достичь успеха в выбранном деле, и земляки по праву оценили их преданность малой родине и людям, здесь живущим.

Сегодня женщины смело возглавляют общественные движения и организации. Им присущи гибкость в принятии решений, отходчивость и более внимательное отношение к мелочам, чувство ответственности.

Роль женщин в обществе трудно переоценить. Они добиваются серьезных успехов на любом поприще, осваивают сложные науки, вносят весомый вклад в развитие экономики, социальной сферы, культуры, общественной жизни.

Отдавая частицу себя, порой жертвуя своими семьями, своим временем они без устали работают для того, чтобы другим лучше жилось в стремительно развивающимся современном обществе.



Ветераны спорта Чистоозерного района. Лавренко Нина Александровна во втором ряду, первая слева; сидит Филиппова Татьяна Ильинична.

Спорт не любит ленивых,  
Тех, кто быстро сдается.  
Ненадежных, трусливых.  
Он над ними смеется.  
Благосклонен он очень  
К тем, кто духом силен.  
И победы дарует  
Лишь выносливым он.



*Спортивная семья Ухановой Татьяны Ивановны*

Целеустремленность, упорство и трудолюбие помогают нашим женщинам достичь высоких спортивных результатов, бить рекорды, получать победы и награды.

Помимо семьи и работы они успешно реализуют себя в спорте. В архиве этих женщин много медалей и грамот, полученных за призовые места на соревнованиях различного уровня. Не единожды они поднимались на вершину спортивного пьедестала, отстаивая честь Чистоозерного района. Здоровый образ жизни, активная гражданская позиция, надежность и оптимизм, движение только вперед – вот их жизненное кредо.

Если Отечеству грозит порабощение и враг топчет родную землю, то женщины плечом к плечу с мужчинами встают на ее защиту. В этом разделе представлены наши землячки, которые, рискуя жизнями, выполняли свой долг, как по защите Родины, так и за ее пределами.

Во время Великой Отечественной войны женщины заменили ушедших на фронт мужчин на производстве и составили подавляющую часть медицинского персонала военных госпиталей. Они выполняли вспомогательные работы в действующей армии, входили в состав партизанских отрядов и воевали наравне с мужчинами на передовой.

И хотя широко распространено мнение, что служба Отечеству – не женское дело, они были и остаются в армейском, флотском строю. Женщины, избравшие эту гордую и трудную профессию, с честью несут почетное звание – Защитник Отечества Российского.



Участник Великой Отечественной войны – фельдшер медпункта Чистоозерного электродного завода  
Сухарева Елена Гавриловна



**Ольга  
Данилкина,**

*председатель Союза  
женщин Чистоозерного  
района Новосибирской  
области*

- Сельская женщина... Это великая труженица, ведь на ее плечах и дом, и семья, и хозяйство, и тяжелый, можно сказать даже, титанический труд в сфере сельхозпроизводства. Но она не ищет признания, не ждет высоких наград. Она просто живет, трудится, любит мужа и детей, свою работу, радуется мирному небу, ясному солнцу, успехам близких.

Знать историю родного края, знать о людях, живущих в нем, – это важно, это правильно, необходимо и интересно. Для того чтобы знать и помнить свою историю, и создаются книги...

Мама – это весёлое ласковое солнце на небосклоне домашнего общежития, это источник ласки, сострадания и уюта. Она ежедневно выполняет роль большой хозяйки маленького государства. Женщина-мать и педагог, и психолог, и экономист, и дипломат, лекарь и пекарь, актриса и драматург, и режиссёр семейных сцен, руководитель и подчинённый одновременно.

Всё, что есть на Земле, создано трудом и талантом женщины-матери. Кто, как не Мать, обеспечивает уют семейного очага и радостное детство! Самой природой заложены в ней святость, мудрость и вечность!

На свете добрых слов немало,  
Но всех добрее и важней одно:  
Из двух слогов простое: «ма-ма»  
И нету слов дороже, чем оно.



Большая и дружная семья Марушкиных



**Алена  
Тюрина,**

*директор МКУК «ЦБС  
Чистоозерного района»*

### **ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!**

- Книга «Замечательные женщины Чистоозерья» – результат совместной кропотливой работы инициативной группы библиотекарей Центральной библиотеки, представителей Совета ветеранов и жителей Чистоозерного района.

Мы каждый день встречаемся с женщинами, которые отлично проявили себя в профессии, в общественной жизни и при этом сохранили свой семейный очаг, воспитали детей. О таких женщинах пишут в газетах и рассказывают на дружеских посиделках. Но они достойны того, чтобы сохранить память о них и передать ее подрастающим поколениям – показать молодежи, как нужно жить, работать, воспитывать детей на благо своей семьи, своей малой родины и страны в целом.

На страницах этого удивительного сборника вы увидите множество известных вам имен и фамилий - наших землячек.

Есть в нашем районе женщины, которые добились славы своим поэтическим талантом. Для этих обаятельнейших женщин поэзия – не прихоть, не случайность. Она – смысл их жизни, средство выражения своего «я», отклик сердца на радости и горести бытия. Любить, читать, писать стихи может лишь тот, в чьей душе живет поэтическое начало, умение понимать условный, воображаемый мир поэтических образов.

Наш район всегда славился талантливыми и увлеченными людьми. Многие наши женщины умеют и любят рукодельничать – прядь, вязать, вышивать. А у героинь книги увлечение переросло в любимую работу.

Их работы выполнены в разных техниках: живопись, рисунок, роспись по стеклу и керамике, объемная и плоскостная лепка, папье-маше, вышивка лентами, художественное валяние из шерсти, вязания крючком и спицами, бисероплетение и многое другое.

Женщины Чистоозерья –  
Гордость огромной России.  
Кто-то придумал, что слабые,  
А вы – деловые и сильные!  
Девочка, девушка, женщина.  
Дочка, сестренка и мать.  
Видно, вам свыше завещано  
Все и везде успевать!  
Дом ли, работа... Все спорится  
В ваших умелых руках.  
Пусть ваши силы утрутся,  
Счастье искрится в глазах.

Елена Черепанова



Совет ветеранов  
Чистоозерного района

МКУК «ЦБС  
Чистоозерного района»



ПРИ ПОДДЕРЖКЕ  
ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА  
КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ



Книга находится в свободном доступе во  
всех библиотеках Чистоозерного района.

Электронную версию сборника можно  
прочесть на сайте  
МКУК «ЦБС Чистоозерного района»



Составитель: Л. Погребняк.